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  תזכורת

𝑋~𝐹𝜗 

𝑋1, ⋯ , 𝑋𝑛~𝐹𝜗 

  אמידה נקודתית

𝑇אומד  = 𝑡(𝑋1, ⋯ , 𝑋𝑛)  שאמור לאמוד את𝜗. 

𝐸(𝑇)אח"ה:  = 𝜗 

 𝑈𝑀𝑉𝑈𝐸 ↜השוואה לפי השונות 

 אומד נראות מקסימלית.

 תרגיל

𝑋1, ⋯ , 𝑋𝑛~𝑃(𝜆) 

 .λ –הממוצע הוא אח"ה ל 

 𝑒−𝜆או  𝑒3𝜆 -רוצים אח"ה ל 

 פתרון

𝑀𝑥(𝑡) = 𝐸(𝑒𝑡𝑥) = ∑
𝑒−𝜆 ⋅ 𝜆𝑛

𝑛!

∞

𝑛=0

⋅ 𝑒𝑡𝑛 = 𝑒−𝜆 ⋅ ∑
(𝑒𝑡𝜆)𝑛

𝑛!

∞

𝑛=0

= 𝑒(𝑒𝑡−1)𝜆 

⇐ 4𝑥  הוא אח"ה ל– 𝑒3𝜆. 

𝐸(4𝑥) = 𝐸(𝑒log 4⋅𝑥) = 𝑀𝑥(log 4) = 𝑒3𝜆 

1−עם  𝑒𝑘𝜆השיטה עובדת לכל  < 𝑘. 

 ? נסמן:𝑒−𝜆 -מה עם אח"ה  ל 

𝑇 = {
1, 𝑥 = 0
0, 𝑥 > 0

 

𝐸(𝑇) = 𝑃(𝑇 = 1) = 𝑃(𝑋 = 0) = 𝑒−𝜆 

 תרגיל

 𝑒−2𝜆 -ח"ה ל א
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 סמך -רווח בר 

,𝑇1)לא ידוע. המטרה היא לייצר רווח  𝑋~𝐹𝜗 ,𝜗 -ידוע ש  𝑇2)  פונקצייה של נתוני המדגם שאינם

𝑃(𝑇1 -כך ש  𝜗 –תלויים ב  < 𝜗 < 𝑇2) = 1 − 𝛼. 

1כאשר  − 𝛼 =0.95
בדרך כלל

 של הרווח. ות"רהיא "רמת המובח  

𝑋~𝑁(𝜇, 1) .𝑃(𝜇 = 𝑋̅) = 0 

,𝑇1בנינו את הפונקציות  𝑇2 מבצעים את הניסוי .⇐ 𝑋1, ⋯ , 𝑋𝑛. 

,𝑡1(𝑋1ערכים מספריים   ⇐ ⋯ , 𝑋𝑛), 𝑡2(𝑋1, ⋯ 𝑋𝑛). 

1רמת המובחרות היא  − α,כלומר לפני עריכת הניסוי , 

𝑃(𝑇1 < 𝜗 וגם 𝑇2 > 𝜗) = 1 − 𝛼 

 דוגמה

𝑋1, ⋯ 𝑋𝑛~𝑁(𝜇, 𝜎2) 

𝑃( ? < 𝜇 < ? ) = 1 − 𝛼 

𝜗 ,ידוע 

 .𝜇 –סמך ל  –ורוצים רווח בר 

, כך 𝜗 –ו  𝑋𝑖 –שהוא כפונקציה ה  𝒬נפעיל את "שיטת הכמות הצירית": מחפשים גודל 

 ( 𝜗 -קבועה )כלומר לא תלויה ב  , 𝒬שההתפלגות של 

𝑋𝑛
̅̅̅̅ ~𝑁 (𝜇,

𝜎2

𝑛
) 

𝒬 =
𝑋𝑛
̅̅̅̅ − 𝜇

𝜎

√𝑛

~𝑁(0,1) 

𝑃(𝑇1 < 𝜇 < 𝑇2) = 1 − 𝛼 

 ההגדר

𝑍~𝑁(0,1) 0. לכל < 𝛾 < 𝑃(𝑍 -כך ש  𝑍𝛾נגדיר  1 < 𝑍𝛾) = 𝛾. 

 למשל:

𝑍0.95 = 1.645, 𝑍0.975 = 1.96 

𝑃(𝑍𝑎
2

< 𝒬
=

𝑋̅−𝜇
𝜎

√𝑛

< 𝑍
1−

𝛼
2

= 1 − 𝛼 

⇒ 𝑃 (|𝑋̅ − 𝜇| < 𝑍
1−

𝛼
2

⋅
𝜎

√𝑛
) = 1 − 𝛼 
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 מסקנה

𝑋𝑖~𝑁(𝜇, 𝜎2) ,𝜎 .ידוע 

𝑋̅הרווח  ± 𝑍1−
𝛼

2
⋅

𝜎

√𝑛
  

1בעל רמת מובחרות  𝜇הוא רווח בר סמך עבור  − 𝛼. 

⇒ 𝑃 (𝑋̅ −
𝑍

1−
𝛼
2

⋅ 𝜎

√𝑛
< 𝜇 < 𝑋̅ + 𝑍

1−
𝛼
2

⋅
𝜎

√𝑛
) = 1 − 𝛼 

 2 דוגמה

𝑋1, ⋯ 𝑋𝑛~𝑁(𝜇, 𝜎2) ; 𝜎 .לא ידוע 

 .𝜇 –רוצים רווח סמך ל 

 משפט

𝑋1, ⋯ , 𝑋𝑛~𝑁(𝜇, 𝜎2) 

1 .𝑋̅𝑛~𝑁(𝜇,
𝜎2

𝑛
). 

2 .[𝑆2 =
1

𝑛−1
∑ (

𝑋𝑖−𝑋̅

𝜎
)

2

~𝑋𝑛−1
2 

3 .𝑋̅, 𝑠2 .בלתי תלויים 

4 .
𝑋̅−𝜇

𝑠

√𝑛

~𝑡𝑛−1 

 לא ידוע, 𝜎כאשר  ⇐

𝑋̅ ± 𝑡
𝑛−1,1−

𝛼
2

⋅
𝑆

√𝑛
 

 .𝜇  -הוא רווח בר סמך ל 

 

 לקריאה עצמית: 

 (1.774בחוברת )מהדורה  3.23 3.22 3.21סעיפים 

 

http://u.math.biu.ac.il/~vishne/courses/88165/88165LectureNotes.pdf
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